

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal
József kir. herceg-u. 1. - Tel. 7-88

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona
Előfizetési ár egy hóra 35.000 K

A bank-kamatláb leszállítására

A Magyar Nemzeti Bank október 22-től kezdve két százalékkal csökkentette a hivatalos kamatlábakat, a váltóleszámitolási kamatlábat kilencről 7 százalékra, a kézi-zálogköcsönüzletben alkalmazott kamatlábat tízről 8 százalékra szál-
lította le. Olyan eseménye a közgazdasági életnek a Nemzeti Banknak eme elhatározása, amely mellett nem lehet nyom nélkül elhaladni. A hiteletet terén óriási haladást jelent a békebeli nyív felé, mert hisz most már alig pár százalék választja el a mai hivatalos kamatlábat a régi normális bankrátától, mely pedig teljesen nyugodt és megalapozott gazdasági élet szü-
lötté volt.

A pénz olcsóbbodásának jelentős folyamatát mozdítja meg elhatározó lépésével a Nemzeti Bank. Az olcsóbb pénz nagyobb vállalkozási kedvet, jobb gazdasági viszonyokat is jelent. Eleddig a drága pénz volt karékkötője az üzleti életnek, a vállalkozásnak, iparnak, kereskedelemnek. Tizenöt-husz, öt-harminc százalékos kamattalher mellett ugyan ki mert hitelt igénybe venni, aki pedig tette, az a biztos romlás felé haladt, mert az általános üzleti pangás következtében még a kamatokot sem tudta megkeresni. Gazda, kereskedő, iparos nyögte a magas kamatot, ami a hivatalos bankráta fölött csaknem megkétszerezetten állott, miután a bankok — tisztelet a kevés kivételnek — üzleti politikájukat ebben élték ki.

Most a Nemzeti Bank visszafelé fordítja a dolgot és csökkentő tendenciát diktál a pénzpiacra. Csak az lenne kívánatos, hogy az olcsóbb pénzből legyen is elég, mert hisz egyébként a kamatlábleszállítás írott malaszt marad.

Egy híres színészünk mondotta azt a bon-mót, hogy „miért is van pénz és ha már van, akkor miért nincs.” Nehogy bekövetkezzen, hogy az olcsó pénzre el kelljen mondani, hogy miért nincs.

Mindenesetre egészségesebb hiteletet várunk a Nemzeti Bank elhatározásától, amit már ugye-
ped a pusztuló gazdasági élet, mint az elszikkadt növényzet a jótékony esőt. Ha ez nem következik be, akkor lefeljebb a takarékossági hajlandóság csökkentését vonja maga után a bankráta leszállítására, ami pedig épen nem kívánatos, különösen most, mikor a statisztika a betétállomány megnövekedését jelenti. A betétállomány növekedése határozottan a magas betéti kamatláhból állott kapcsolatban. Most a bankráta csökkentése alighanem eltolódást idéz el, de ez nem lesz káros a nemzetgazdaság szempontjából, mert hisz a tőke más elhelyezkedést fog keresni és közvetlenebb módon támogatja — majd a termelést. Fő az, hogy legyen elég az olcsó pénzből.

A kormánypart hosszabb vita után egyhangúlag elfogadta a 12,500 koronás pénzrendszer, a pengőt

Bud miniszter bejelenti, hogy a mérlegvalódiság megállapítását el kell halasztani

Budapestről jelentik: Az egységes párt tegnap délután értekezletet tartott, melyen csaknem valamennyi miniszter részt vett. Az előző elterjesztések után Bud János pénzügyminiszter terjesztette be az új pénzegységről szóló törvényjavaslatot és költségvetést. — Ezzel kapcsolatban hosszabban foglalkozott az új pénzegység kérdésével. A pénzegység kérdésének megállapítása körül nagy viták folytak le, azonban félreértések voltak a tekintetben is, hogy az tulajdonképpen valutareform-e — vagy sem. Igen sokan valutareformként állítják be az új pénzegységre való áttérés kérdését. Ez nem áll.

— Az új pénzegység egyszerű és az egyetlen célja az, hogy a csillagászati számokból a reális számok világába térjünk vissza. Az áttérés tekintetében számtalan változás lehetséges. Minden megoldás lehet egyformán jó és rossz. Épen ezért nem teszi ezt a kérdést pártkérdéssé, mert az elbírálásnál attól függ, hogy milyen szempontokból, alaptól indulunk ki. Valamely ország pénzének ereje mindig az illető ország gazdasági erőinek viszonyától függ. Ha holnap az egész világ egységes pénznemet vezetne be, néhány hónapon belül a legnagyobb különbségek mutatkoznának, mert gazdasági egység nélkül nem lehet egységes pénzről sem beszélni. Ha az aranyértéket valamely állam megtudja övni, akkor az megmarad a pénz nemzetközi forgalmában is. Tagadja, hogy a 10-ezres rendszer, amint a leg egyszerűbbek mondanák, sokkal egyszerűbb volna, mint a 12.500-as rendszer. A 12.500-as osztószám kényszeríti az embereket a számolásnál való erősebb megfontolásra, ami feltétlenül kívánatos, mert egyszerű számításnál könnyebben vesznek az emberek a kérdést és igen könnyen tévednek. Az aranykorona proponálójával szemben feltétlenül előnyös az a 12.500-as osztószámmal sokkal egyszerűbben lehet számolni, mint a 10.236-al. Az aranykorona mellett különben azért nem foglal állást a kormány, mert annak nem 12.500 hanem 10.236 az aranyértéke. Ez feltétlenül kikényszerítéssel járna. Már pedig az új pénzegységre való áttérés elengedhetetlen feltétele az, hogy az emberek állítsák be a miniszternek a pénzről szóló kérdést, hogy az áttérés bizonytalanságát el ne idézzék. E nehézségek miatt született meg a 12.500-as értékesítés gondolata. Ez olyan osztószám, amely minden számításnál kerek

számot ad. A pénz értékegységének a piaci áralakulásra nem nagy hatása lesz, hiszen annak alapját a világgiazi árak adják. Valószínű, hogy a 12.500-as értékegység mérséklő hatást gyakorol a mai árakra, legalább is a drágítás mérvé lesz kisebb, mint a többi értékegységeknek. A pénzláb megállapítása, továbbá a veretés, azonkívül a kötelező számítás rendezését, végül abból folyó jogi viszonyok rendezését kell még elintéznünk. Az új törvényjavaslat ezeket az intézkedéseket foglalja magában. Először csak a fakultatív alkalmazásban kerül használatba az új pénzegység, mindaddig, amíg kellő számú érmék rendelkezésre nem állnak. A mérlegvalódiság megállapítását is el kell halasztani bizonyos ideig.

Szavait azzal fejezi be, hogy az új pénzegység kérdését nem teszi pártkérdéssé. Az új pénzegységre való áttérés a konszolidáció tekintetében nagyjelentőségű esemény, mert szabadulunk a nagyszámok hátrányaitól.

Bethlen István gróf miniszterelnök felvilágosító megjegyzései után Marschal Ferenc szólalt fel a kérdéshez. A számítási kulcs kérdése tekintetében nem látja egyszerűnek a 12.500-as osztószámot. Számítási komplikációktól tart és a maga részéről a 10 ezres osztószámot fogadná el.

Lovász János hasonló értelemben szólal fel.

Bethlen István gróf miniszterelnök néhány szóval rámutat arra, hogy a 12.500-as rendszernek épen az az előnye, hogy minden régi pénzegységet az új pénzegység kerek számaira lehet beváltani.

Patacsi Dénes, Dréhr Imre és Mándi Samu ugyancsak számítási komplikációktól tartanak.

Biró Pál véleménye szerint, noha a pénzügyminiszter nem tette pártkérdéssé ezt a kérdést, — úgy érzi, hogy a pártnak, amely a szanálás nem mindenki előtt népszerű munkájában mögötte állott a kormánynak, még inkább kell, hogy ezen pártpolitikai kérdésnél épen olyan tántoríthatatlannal, egységben támogassa a kormány javaslatát. A párt tagjainak nem lehet más kötelessége, minthogy a kormány által javasolt 12.500-as megoldást megkedveltesse a közönséggel.

Hasonló értelemben szólalt fel Pintér László és Prónay György báró, aki hozzáfűzi, hogy nemzeti szempontból is feltétlenül helyesnek tartja az egyesek által kifogásolt „pengő” elnevezést.

Erődi-Harrach Béla indítványoz-

za, hogy a párt egyhangúlag fogadjon állást a 12.500-as osztószám mellett.

Hajós Kálmán a verendő és nyomandó pénz külsőségeinek kérdését érinti néhány szóval. Majd Platiny György teszi magáévá Erődi-Harrach indítványát.

A párt ezután egyhangú határozattal elfogadja a kormány javaslatát.

Bethlen István gróf felhívja a párt figyelmét, hogy a jövő héten a rokkantkérdés megoldása céljából Bud János és Vass József miniszterek tájékoztatói kívánják a pártot az e kérdésben benyújtandó törvényjavaslatokról. — A párt erre való tekintettel a jövő kedden délután 7 órakor értekezletet tart.

Ezután pártvacsora volt, amelyen felszólalás nem történt.

Klebsberg hindenburgnál

Berlinből jelentik: A két napja Berlinben tartózkodó gróf Klebsberg Kunó magyar kultuszminiszter tiszteletére ma délelőtt 2 órakor a birodalmi kormány dezsónét adott. — Délután öt órakor fogadta Klebsberg miniszter a birodalmi elnök, — este pedig 7 órakor az Állami Operában disztribúciót tartottak tiszteletére, amelyen az előadás előtt Kleiber Erich, a kiváló német dirigens vezetésével a zenekar Liszt Ferenc Rákóczi-rapszódiaját játszotta el.

Smith főbiztos hosszabb szabadságára utazott

Budapest, október 22. Smith Jeremiás, a nemzetek szövetségének főbiztosa ma reggel a keleti expresz vonattal utazott el Budapestről hosszabb szabadságára. Bucsuztatására a pályaudvaron megjelentek: Bud János dr. pénzügyminiszter, Szabóky Alajos dr. pénzügyi államtitkár és Lukács György dr. miniszteri államtitkár.

Csáky honvédelmi miniszter képviselője őt

Budapest, október 22. A Veres Ferenc nemzetgyűlési képviselő halálával megüresedett gávai mandátumra rövid időn belül kiírják az időközi választásokat. A kerületben, mely eddig is az egységspárté volt, a pártvezetőség mai határozata értelmében gróf Csáky Károly honvédelmi minisztert jelöli.

A Cuza-boitrány, a keddi tetleges inzultus újra a nemzetgyűlés előtt

Elítélő nyilatkozatok a parlamenti boitrányokról — Scitovszky elnök elmondja, miért adott felszólalási engedélyt Eckhardtnak

Budapestről jelentik: A nemzetgyűlés mai ülésén Vass József népjóléti miniszter felszólalása után a Rockefeller-intézetéről szóló törvény javaslatot általánosságban elfogadta. A címmel nagy vita keletkezett. Rupert Rezső kifogásolta, hogy az intézet címébe felvették a királyi szót. Rendkívül heves kirohanást intézett a királyok ellen. Ilyen kifejezésekre ragadtatta magát: — A magyar királyoknak köszönhetjük a vérengzéseket. (Heves ellentmondások.)

Hegymegi Kiss a köztársaságot éljenzi

Rainprecht Antal: Minthogy az intézet címe „Magyar Királyi Közegészségügyi Intézmény”, a „királyi” szó törlését javasolja, amit az az indokol, hogy az egész világ köztársasági alapon áll, alig van egy-két állam, amelyik még királyság. (Ellentmondások és zaj a jobboldalon. Felkiáltások: *Mi nem kéreünk a köztársaságból! — Ha ezer évig jó volt a királyság, ezután is jó lesz!*)

Horváth Zoltán, Rupert Rezső, Cserti József, Nagy Ernő és Hegymegi Kiss Pál éljenzik a köztársaságot.

Rainprecht: Azzal fejezi be felszólalását, hogy megegyezzen kéri a „királyi” szó törlését, mert azt a költséget sajnálja, amibe majd rövid idő múlva az intézet homlokzatáról a „királyi” szó levakarása fog kerülni.

Vass József népjóléti miniszter kéri az eredeti szöveg elfogadását. A többség ezután a javaslatot részleteiben is elfogadja.

Azután a vámm javaslatot tárgyalják, melyet szintén elfogadtak kisebb vita után.

Rainprecht Antal személyes kérdésben teszi szavát, hogy miért nem vették fel a katonai védők lajstromába. Ezt egy ellene indított házszabály tudja be.

Hegymegi Kiss Pál a keddi boitrányról

Hegymegi Kiss Pál a házszabályokhoz kér szót, mire Scitovszky Béla veszi át az elnökséget. Kedden a nemzetgyűlés ülésében — mondja Hegymegi — súlyos boitrány, sőt tetlegesség történt. Óvást kell emelnem az ellen, hogy a nemzetgyűlés termében, akár az ülés alatt, akár az ülésen kívül durva személyeskedések és tetlegességek történjenek. (Helyeslés és taps a bal oldalon, a kormánypárt tagjai is élénken helyeselnek.) Végre egységesen állást kell foglalnunk az ellen, hogy a publikum a nemzetgyűlés üléseitől mindig boitrányokat, tetlegességet várjon.

Erdélyi Aladár: Nagyon helyes. Nagy Vince (Erdélyi felől): Tegnapelőtt egy szót sem szólt!

Hegymegi Kiss Pál: Rendkívül sajnáljuk, hogy az elnöki székben ez a tetlegesség nem bélyegzetetett meg. Az elnök ur tulságos lelkiismeretességgel szokta használni ezt a jogát a baloldallal szemben, teljesen mellőzi, amidőn az izraelita vallású polgárok ellen sértő vagy gyűlöletre izgató kijelentések hangzanak el.

„Aki Cuzával szóba áll, az hazaárul!”

Pakots József szemére veti az elnöknek, hogy milyen súlyos mulasztást követett el, hogy a nemzet érkekeit ily súlyosan érintő kérdés-

ben napirend előtti felszólalásra adott alkalmat Eckhardt Tibornak.

Pikler Emil: *Aki Cuzával szóba áll, az hazaárul!*

Erdélyi Aladár: Ebben igaza van. (Helyeslés az egységspárton.)

Pakots József: Szégyelnie kellene a nemzetgyűlésnek azt, hogy nem itélték el a kormány részéről a Cuzával való tárgyalásokat. — A fajvédők részéről frivolitás, hogy amikor Apponyi Genfben a magyar kisebbségek jogaiért harcol, akkor ők a zsidóságot nemzetiséggé akarják deklarálni és rögtön el is akarják nyomni. Elnöki nyilatkozatot vár arra nézve, — helyesnek találja-e, hogy a nemzetgyűlésen módot adnak a felekezeti izgatásra.

Hasonló értelemben szólal fel Pejer Károly is.

Az egységes párt elítéli Eckhardt eljárását

Csontos Imre kijelenti, hogy az egységes párt egyáltalán nem tette magáévá Eckhardt álláspontját. Figyelmezteti a baloldali ellenzék, hogy a tumultuózus jelenetek nemcsak fajvédők részéről indulnak ki, hanem az ő oldalukról is, ha tehát a parlament tekintélyét meg akarják védeni, akkor minden oldalon tartózkodjanak az igazságtalan támadásoktól. Egyik oldalon sem szabad a gyűlölködés politikáját folytatni.

Horváth Zoltán teljes mértékben aláírja azt, amit Csontos Imre mondott. Arra hívja fel az elnök figyelmét, hogy Eckhardt Tibor szerinte nemzetgyűlést követett el és ennek dacára is nélkülözötte az elnök elítélő nyilatkozatát.

Az elnök nyilatkozata

Scitovszky Béla elnök kijelenti, hogy neki kötelessége a nemzetgyűlés tekintélyét megóvni s a házszabályokat azok szelleme szerint alkalmazni. Oszítja Hegymegi Kiss Pál felfogását. Az elnökségnek is mindig az volt a felfogása és ezerszerint is kezelt a házszabályokat. A fegyelmi szabályokat csak nyílt ülés esetén lehet alkalmazni. *A szóban forgó incidens szímet alatt történt, az elnöknek tehát ebben az esetben ingerenciája nem volt.* Ez nem jelenti azt, mintha a történeteket helyeselné. Éppen ezért figyelemztette az ülés újbóli megnyitása alkalmából a képviselőket, hogy higgadságukat őrizzék meg olyan mértékben, amint azt a nemzetgyűlés méltósága megkívánja.

— A napirend előtti felszólalások engedélyezése az elnök diszkrecionális joga. Régi parlamenti szokás szerint, ha egy képviselőt bizonyos cselekedetei miatt megámadják a lapokban, ezt nyílt ülésen szavá teheti. Ez az eset áll fenn Eckhardt Tibornál. Ugyanekkor fölben kérték tőle hasonló engedélyt, de mivel a szóbanforgó ügy egy semmiféle kapcsolatban nem volt, nem tartotta indokoltnak, hogy a tárgyalás rendjét ilyen izgató témával megbolygassa. Többben ugyanis azt tették szavá, hogy Eckhardt a zsidók ellen lázított és sértő beszédet mondott, de erre semmi adat nincs.

Vásonyi Vilmos: A zsidó nem magyar, ez nem sértés?

Az elnök felolvassa Eckhardt beszédének a zsidósággal kapcsolatos kitételeit s kijelenti, hogy azokban sértődést nem lát. *A nemzetgyűlés az egyedüli hely, ahol mentelmi jogának védelme alatt minden képviselőnek joga van még a fennálló tör-*

vénnyel szemben is a maga véleményét nyilvánítani.

— Buday Dezső közbeszólása nem szerepel a gyorsított jegyzetekben. A gyorsított eskütti tisztségviselők, akiknek kötelességük feljegyezni mindent, amit hallanak. A Cuza-ügyről, tekintettel arra, hogy politikai természetű, nem nyilatkozhat.

Bud az adóról

Ezután napirendi indítványt tesz.

A nemzetgyűlés elfogadja az elnök napirendi indítványát.

Bud János pénzügyminiszter Rupert Rezső egyik régebbi interpellációjára válaszolva kijelentette, hogy a költségvetésben valóban aránytalan az egyenes- és közvetett adók között a különbség. Az egyenesadó kifejlesztésére és a közvetett adó visszafejlesztésére törekszik. Annak, hogy a nyári hónapokban kevesebb adó folyt be,

Milyen hatást várnak illetékes körök a kamatláb leszállításától

A Pénzügyi Központ is leszállította két százalékkal a kamatlábát

Budapestről jelentik: Egy héttel korábban, mint ahogy a Nemzeti Bank főtanácsa ülést szokott tartani, hívták össze tegnap a Nemzeti Bank főtanácsát és leszállították 2 százalékkal a bankkamatlábát. Október 22-től kezdve a bankkamatláb 9-ről 7-re, a lombard-kamatláb 10-ről 8-ra szállt le.

A bankráta leszállítása várattalanul érte a pénzügyet, de előjelei mutatkoztak már a Nemzeti Bank váltóállományának nagyarányú csökkenésében.

A váltóállománynak nagyarányú csökkenése azokkal a külföldi kölcsönökkel van összefüggésben, amelyek hónapok óta mind nagyobb arányokban szivárogtak ide a külföldi pénzügyre.

Egy hírlapíró Popovits Sándort, a Nemzeti Bank elnökét kereste fel és megkérdezte tőle, mi indította a Nemzeti Bankot a kamatlábleszállításra és milyen hatást lehet ettől várni? Popovits Sándor bankelnök a következőképpen nyilatkozott:

— Mindenesetre azt, hogy a termelés feltételei az olcsóbb pénz következtében kedvezőbben alakulnak, a rövidlejáratú külföldi hitelek, amelyeknek nagyrészt nem produktív célokra vették igénybe, nem fognak olyan arányokban beömleni az országba, mint eddig és meg fog szűnni a külföldi hitelek iránt mutatkozó nagy kereslet.

A gazdasági viszonyok újílédecsére is vezethet a Nemzeti Bank főtanácsának az az elhatározása, hogy egyszerre minden átmenet nélkül 2 százalékkal szállította le a kamatlábát, ami talán alkalmas lesz arra is, hogy a gazdasági életnek azokat az energiáit, amelyeket a magasabb kamatláb lekötve tartott, most felszabaduljanak és élénk tevékenységet fejtsenek ki.

A tőzsdére a kamatláb leszállításának várható hatásáról ezt az információt adták: — Kétségtelen, kedvező hatással lesz, ha nem is mingyárt, de rövid időn belül az olcsóbb pénz. A tőzsde jelenlegi tespedő szituációját az idézte elő, hogy lombardra csak nehezen és csak drágán lehetett pénzt kapni. Kétségtelenül megélénkült a tőzsde forgalma, amit elősegíthet majd a bankok kedvezőbb osztalékpolitikája is.

A pénzügyi központ a bankkamatláb mérséklésének várható hatásáról a Pénzügyi Központ részéről ezt az információt adták:

— A bankkamatláb leszállítása a közgazdasági élet minden ágában

mint máskor, oka az, hogy a mezőgazdasági helyzetre való tekintettel ezekben a hónapokban halasztást adott. *Visszaütötte azt az állítást, mintha a pénzügyi közegekkel pártpolitikai szempontok érvényesülnének.*

Rupert Rezső viszontválaszában ismét hangsúlyozza, hogy egyes tisztségviselők pártpolitikai szempontokat követnek és fenntartja azt az állítást, hogy a tulajdonosok megvan, mert a költségvetés feleslegesen mutat.

Bud János újabb válaszában ismét erősen visszautasítja a tisztségviselőkre alkalmazott vádakokat, majd kijelenti, hogy csak bizonyos idő múlva lehet majd konstatálni, hogy tulajdonosok forog-e fenn.

Rupert Rezső nem fogadja el, a Ház tudomásul veszi a választ. Ezzel az ülés délután 4 órakor véget ért.

Kétségtelenül kedvező hatást fog kiváltani, aminek első következménye az lesz, hogy a pénzügyi életben kevésebb lesznek szintén lemenni a leszállított kamatokkal és a gazdasági élet olcsó hitelhez jut.

A Pénzügyi Központ már elhatározta, hogy 2 százalékkal leszállítja a leszállított kamatot úgy hogy a P. K. 8—11 százalékos közötti eszkomptól váltókat.

A bankok — most foglalkoznak majd a kamatláb leszállításával 10—13 százalékos leszállított kamattal, de bankkörökből azt az információt kapjuk, hogy a bankok alig ha fogják 1 százaléknál nagyobb arányban leszállítani a kamatot. — Nagy gondot okoz a bankoknak és különösen a közpénzügynek a betéti kamatláb. — A közpénzügynek hat havi lekötöttségre vettek meg lehetősé magas kamat ellenében betéteket.

Károlyi Mihályné nem mehet Amerikába

Newyork, október 22. A washingtoni külügyi hivatal gróf Károlyi Mihálynétől — aki az Egyesült Államokban felolvasó körutazást akart tartani — megtagadta a beutazási engedélyt.

Eger—Debrecen egy színházról lesz

Az Egri Népujság legutóbbi számában közli: A városi színház körül bonyodalmak támadtak. Most adunk hírt Mariházy Miklós öt hétre tervezett szezonjáról, amj él nem várt akadályt gördített a kultuszminiszterium. Kardoss Géza, a debreceni Csokonai színház igazgatója beadvánnyal fordult az egri városi tanáshoz, amelyben tudatja, hogy a kultuszminiszterium az 1925—26-ik színházi időnyre Debrecen és Eger egy színházról kapcsolta és neki az egri Városi Színházra koncessziót adott. Mi, természetesen csak örülhetünk ennek a megoldásnak, azonban Mariházy Miklós a szerint nagyon rosszul járt, mert Eger a téli szezon megkezdése előtt fontos állomása lett volna. Az egri városi tanács most átírt Kardoss Gézának, hogy hivatalos okirattal is igazolja a kultuszminiszterium döntését. Mariházyt ugyancsak értesítette Kardoss Géza beadványáról, amelyben jogot formál a Városi Színházra. Eger és Debrecen tehát egy színházról lesz, azonban Kardoss Géza az ősszel már aligha jöhet Egerbe és Mariházy megtarthatja öt hetes szezonját.

Színház

Csokonai színház műsora:

23. Pénteken: Régi jó Budapest, operett. Bérletszünet, bemutató.
24-én, szombaton: d. u. 3 1/2 óra-
kor „A kis lord”. Eletkép. Forgács
Anna, a Renaissance színház tagja
nak vendégfellépte. Olcsó helyárak
kal.
24-én este 8 óra-
kor A régi jó Bu-
dapest. Operette. Bérletszünet.
25-én, vasárnap: d. u. 3 1/2 óra-
kor „A kis lord”. Eletkép. Forgács An-
na, a Renaissance színház tagja
m. v. Olcsó helyárak.
25-én: 8 óra-
kor A régi jó Buda-
pest. Operette. Bérletszünet.

A színészi fel- ügyelő Debrecenben

Dr Sallay Géza, a kultuszminiszte-
rium színészi szakosztályának fő-
felügyelője tegnap Debrecenbe érke-
zett. A főfelügyelő tegnap este végig
nézte a Csokonai színház tegnap esti
előadását és azután Kardoss Géza
igazgató előtt a legnagyobb elismeré-
ssel nyilatkozott az előadásról. —
Sallay dr ma még Debrecenben lesz.
Ma este megtekint a „Régi jó Buda-
pest” premierjét és az orosz cári
balletből Debrecenbe leszerződött
táncos párt.

A színházi irodajelentése

„Régi jó Budapest”

(Szenzációs est
a Csokonai-színházban.)

Sophie Saltanova és Alexander Ni-
kitin, a volt orosz cári ballett
primaballerinájának illetve szólo-
táncosának első felléptével a darab
keretében.

A színház pazar fényvel hozza ki
a „Régi jó Budapestet”. A II. fel-
vonás Ós-Budavára díszlete meglepő,
— s a virág-korzó, a virágcsata,
amely a közönség között folyik le,
továbbá a felvirágozott eukraszese-
megek, amiket Szömörkényi Fran-
ciska, Szeghő Lili és Tamás Benő a
közönség között fognak kiosztani,
kellemes meglepetést okoznak.

Az öt Barizson-lány kupléja, —
Johnson és Dean frenetikus hatá-
sú angol tánc, amit Károlyi és Sze-
ghő táncolnak, — mind egy-egy ki-
emelkedő részei a „Régi jó Buda-
pest” estének. — A mai est premier-
je hetek lázas munkájának eredmé-
nye és ezen estén fogja visszavará-
szolni a Csokonai-színház kiváló
operette együttese a Milleneumi Bu-
dapest daltól, táncotól, jólettől, bol-
dagságtól hangos Ós-Budavára tűn-
déri éjszakáit.

Már a darab bevezetése is feltű-
nést keltő: amennyiben Tamás Be-
nő, Debrecen gyorsan népszerűvé
vált kedvence dirigálja az operette
nyitányát.

Tánc, dal, líra, humor, gyönyörű
ruhák, — fővárosi mintájú új kiál-
lítás, — a legelsőrendű szereplők
művészi teljesítménye fogja a sze-
zon slágerévé aratni a „Régi jó Bu-
dapest”-et.

Ha még hozzátesszük, hogy Szath-
mári Endre dirigálja és Remete
rendezi a darabot, úgy bizton hisz-
szük, hogy a megérdemelt siker le-
nem maradhat.

Szombat délután és vasárnap dél-
után Forgács Anna, a budapesti Re-
naissance-színház kiváló művésznő-
jének vendégfelléptével színre ke-
rül a Magyar-színházban annakide-
jén több mint 200 előadást ért „Kis
Lord” című énekes táncos játék, a
mely egy a gyermekeknek, mint a
felnevelésnek nagy gyönyörűséget s

fedelhetetlen délutánt fog szerezni.
A darabban fellép az énekes és pró-
zai együttes minden kiváló művé-
sze, illetve művésznője.

Sophie Saltanova és Alexander Ni-
kitin az eddigi értesítések szerint
már pénteken a „Régi jó Budapest”
premierjén fellépnek mint állandó
tagok a színházban.

A világhírű volt orosz cári bal-
lett két büszkesége, Sophie Saltanova
és Alexander Nikitint szerződtette
a színház mint állandó tagokat sor-
jaiba.

A Csokonai-színház t. bérleti fel-
kérést, hogy az új ötös bérletre
eső bérlet összegeket legkésőbb e
héten befizetni sziveskedjenek, te-
kintve, hogy a hat előadásra befi-
zetett bérlet összeg már lejárt. —
November hóban minden bérlet öt

A szászvárosi reformátusoktól elvették a románok még az imatermet is

Durva módon történt a kisajátítás — Nem használt
semmit a református lelkész titkokozása

Kolozsvár, október 22. A szászvá-
rosi református kollégiumot, mint
ismeretes, a közelmúltban a román-
tannyelvű liceum számára a román
hatóságok elrekvirálták. A kollé-
gium épületével kapcsolatos imater-
met azonban meghagyták a reformá-
tusoknak, mert a város több száz
éves református templomát bezár-
ták.

A város több ezer főnyi reformá-
tus polgára ebbe az imaterembe jár
istentiszteletre. A múlt vasárnap
délután a református presbiterium
tagjai az imateremben ülésre
gyültek össze. Gergely Ferenc reformá-
tus lelkész a gyűlést megelőző
egyházi formaszókat végezte, amik-
or Demján Antal, a román liceum
igazgatója kihívta a presbiterium
elnökét és bejelentette, hogy az ima-
teremre szükség van, mert a román
liceum tanévét ünnepelesen, egy-
házi aktussal akarják megnyitni.

A presbiteri gyűlés elnöke tiltako-
zott, az igazgató azonban közölte, mi
szerint a kápolnával most már a ro-
mán liceum rendelkezik, mert utólag
azt is elrekvirálták a liceum számá-
ra. A presbiteri elnök kijelentette,
hogy a termet nem adja át és vissza
ment a gyűlésre.

A liceum tanévének megnyitói ün-
nepélyére összegyűlt román iskolai

elődást kap, így öt előadásra is
fizet be. — Új havi bérletek állan-
dóan válthatók a színházi titkári
irodába.

Helydremelésben a bérlet nem ré-
szesülnek! Sőt a vendégszereplések
idején a bérlet bérletben fognak
kapni kiváló vendégszereplőket is.

A mozgószínházak műsora:

Apolló: Mogul oroszánja. Exo-
tikus filmjáték. Ivan Mosjouki és
Natalia Lissenko szereplésével. Ki-
sérő: Billy-Bully—Baby alkoholt
köttyvasztanak, burleszk.

Vipszínház: Zoro—Huruval. A
patagóniai alkirály, sláger bur-
leszk. Kisérő: Az ember a világ-
egyetemben.

Uránia: Szombattól Mae Murray-
val „Csábító circe”.

személyek erre kellemetlenkedni
kezdtek. Ajtókat csapkodtak, állan-
dóan benyitogattak a terembe és
durva hangon folyton bekiabáltak:
„Soká tart még az a gyűlés?”

Amikor azt a választ kapták, hogy
a gyűlésnek nem sokára vége lesz, —
ezt kiabálták vissza: „Majd jelenteni
fogjuk népünknek a választ!” Ez-
után odakint olyan lármát csaptak,
hogy a presbiterium nem folytathat-
ta a tanácskozást, majd egyszerre
kinyit az ajtó és megjelent teljes
papi ornátusban Domsa esperes és
Pakurár görögkeleti lelkész, nyomuk-
ban a minisztránsokkal, akik temp-
lomi zászlókat vittek.

Gergely Ferenc ref. pap a görög-
keleti papok elé lépett és harsány
hangon tiltakozott az ellen, hogy a
református templomba idegen vallás
felekezeti papjai lépjenek be szertar-
tási jelvényekkel, majd a szászlel-
kesi és ott megismételte tiltakozá-
sát, amelyet ezzel fejezett be: „Ez a
reformátusok temploma”.

— Ez a templom most a mienk —
— válaszolt Domsa esperes. Közben
a templomba besereglett a tanuló if-
juság és a tanári kar. A helyzet any-
nyira kiéleződött és annyira fenye-
getővé vált, hogy a református egy-
ház vezetői az összeütközés elkerülé-
se végett eltávoztak.

Az orosz cári ballet két tagja Debrecenben

Bejárták az egész Európát, majd leszerződtek a Csoko-
nai színházhoz. — Debrecenben ballet iskolát akarnak
nyitni — Beszélgetés Sophie Saltanovával és Alexander
Nikitinnel

A „Régi jó Budapest” kiemelkedő
szenzációja kétségkívül a régi cári
balletnek a Csokonai színházhoz
szerződött két tagja: Sophie Sal-
tanova és Alexander Nikitin lesz. A
kiváló táncos párt, mint már megir-
tuk, Kardoss Géza szintársulatához
szerződött le. A két orosz táncos
tegnap este érkezett meg Debrecen-
be a gyorsvonattal. A pályaudvaron
Kardoss Géza várta őket. A gyors-
vonatból éppen özönlött a sok utas,
amidőn a kijáratnál feltűnt Sophie
Saltanova alakja. Igen elegáns je-
lenség. Midőn észreveszi a direktort,
kezét nyújtja felé a kifogástalan né-
metséggel megszólal:

— Ach, Herr Director, sehr wür-
dig, das sie uns wartet....

A táncospár az Angol királynőben
szállt meg. Megérkezés után azonnal
átmentek a színházhoz, ahol a „Re-
ndezői irodában” a direktor, továbbá
Szathmári István karmester és Re-
mete Géza főrendező közbejöttével
megbeszélést tartottak. A beszélge-

tés során eldöntötték, hogy mégis
orosz nemzeti táncot fognak táncolni
betétként a „Régi jó Budapest” pre-
mierjén.

Nyomban a megbeszélés után Kar-
doss Géza színigazgató bemutatta a
művészpárnak a Debrecen munká-
társát.

Nekünk viszont külön kell bemu-
tatnunk Sophie Saltanovát, a taskendi
orosz generális leányát és külön Ni-
kitint, a kiváló orosz művészt.

Sophie Saltanova középtermű, —
egészen törékeny finom, uri jelenség.
Amidőn beszél kifogástalan német
kiejtéssel, valami szelíd, az orosz
nőkre oly jellemző mosoly ül az ar-
cán....

Alexander Nikitin középtermű,
de erős férfinek látszik. Egészen
olyan, mint a fiatal Brada Rezső.
Szőke, mint az orosz mező... Nikitin
keveset beszél; ő a szót átengedte
Sophie Saltanovának.

— Taskendben születtem, Turkesz-
tán kormányzóban. Apám gene-

rális volt. Nehezen, de mégis elen-
gedtek Petrogradba (Szentpétervár-
ra), ahol heiratkoztam a ballett isko-
lába. Kschesinsky és Vaganova vol-
tak mestereink. A vizsga után beáll-
tunk a híres cári balletbe és ott vol-
tunk Nikitinnel a forradalomig.

— Azután kiűzték nálunk a kegyet-
lenségekben bőséges forradalom. A
híres cári ballett szétszélte és mi
nyakunkba vettük a világot.

— Dániába mentünk majd Berlin-
be és Münchenbe. Végigtáncoltuk
Hollandiát, Ausztriát és két évvel
előbb Párisba mentünk, ahol szép si-
kereink voltak.

— Párisban táncoltunk a Nagy
Operában a Theatre Champs Ely-
seen....

— Franciaországból Spanyolor-
szágba mentünk át s egy kerülővel
ismét Ausztriába tértünk.

— Nagy turnék után elmentünk
rövid pár nappal ez előtt Budapestre.
Mert nekem — monda Sophie Sal-
tanova — Budapesten él egy nővérem,
akinek férje hajóskapitány. Nővé-
rem aztán mindig mondotta, hogy
ne menjünk most már el Magyaror-
szágról.

— Budapestten összejártunk
Kardoss Géza direktor ural, akj le-
szerződött.

— Mi itt ballett iskolát is akarunk
nyitni és ha lehet, egy szép ballett-
kart is szeretnénk szervezni. Nem
tudjuk, hogy szándékaik és számi-
tásaik mennyire ütnek be....

— És aztán, amint beszélgettünk, az
oroszok mind jobban s jobban felve-
legednek. Én meg is jegyzem nekik,
hogy Anna Pavlova is volt már Deb-
recenben.

— Ah, sehr schön, sehr schön....
— És azután Saljapinra tereljük a
szót.

— Igen, Saljapin. Sajnálom, hogy
most nem hallhattam, de nélkülünk
is bizonyára szép estéje volt....

(m. j.)

A Gondolat-rejtvény sors- hozása vasárnap délelőtt lesz

Tamás Benő működik közre
a sorshozásban

A Debrecen vasárnapi számában
közölt gondolat-rejtvény megfejtése
javában folyik. Eddig 243 megfejtő
küldte be megfejtését. Eddig 242 he-
lyesen, 1 pedig helytelenül közölte a
megfejtést. A megfejtők között — te-
kintettel a nagy érdeklődésre — két
jutalomdíjat tűztünk ki. A szeren-
csés nyerők nevét ez alkalommal

Tamás Benő,

a Csokonai színház közkedvelt komi-
kusa fogja kihuzni.

A sorshozás vasárnap déli fél 1
óra-
kor lesz a Debrecen szerkesztő-
ségében. József kir. herceg utca 1. sz.
alatt, a Bika-mozi épületében. — A
sorshozás a legnagyobb nyilvános-
ság mellett fog lefolyni és azon nem
csak a megfejtők, de olvasó tábo-
runkból bárki is megjelenhetik. A
sorshozás után Tamás Benő színmű-
vész autogrammot fog osztani.

A finn tudományos akadémia elnöke Debrecenben

Wickmann Yrjö dr, egyetemi ta-
nár, a finn akadémia elnöke, felesé-
gével tegnap Debrecenbe érkezett.
Wickmann nagy hírnevet szerzett
magának a nyelvtudomány terén. —
különösen a finn-magyar összeha-
sonlító nyelvtudomány körül. Wick-
mann Yrjö dr egyébként néhai Her-
mann Antal egyetemi tanár Julia
lányának a férje s így családi von-
atkozások is közrejátszottak ma-
gyarországi utjánál. Wickmann dr
csak egy napot időzik Debrecenben
s innen Szegedre utazik, ahol a ta-
nyai életet fogja tanulmányozni.

Hírek

MILYEN IDŐ VÁRHATÓ:

Hazánkban az idő jórészt felhős, számottevő csapadék azonban nem esett. Az éjjeli lehülés gyenge. Jóslat: Lassu hőemelkedés, jelentékeny csapadék nélkül.

Nagyszabású műsoros estély az erdélyi tanulóifjúság felségélya zésére

Az erdélyi magyar iskolák bezárásával s a megszállott területek magyar ifjúságának mind sanyarubbá váló helyzetével végszedelem fenyegeti az erdélyi magyar kultúrát. A Székely Társaság most a Tiszántul vezető társadalmi egyéniségeknek bevonásával és védnöksége mellett Debrecen hazafias közönségéhez fordul, hogy e nagy nemzeti értékek megmentésére indítta nagyszabású akciójának támogatására siessen.

A Székely Társaság mozgalmának élén Darkó Jenő és a Társaság tiszti kara állanak, de részt vesznek benne Fráter Erzsébet vezetésével az összes hazafias irányú társadalmi egyesületek is.

A nagyszabású akció első stációja az a műsoros batyus-est lesz, amelyet november 14-én tart a több száz főből álló rendezőség, az Arany Bika dísztermében. Az estélyen Darkó Jenő egyetemi professzor mond beszédet s fellép számos kiváló helybeli és fővárosi művész és művésznő, köztük Voith Ilonka operaénekesnő és Révész Imréné énekművésznő is. Az est fénypontja lesz az az imponáns és megrázó hatású előadás, mely az erdélyi kultúra elnyomatását fogja felképezni.

A magasztos cél bizonyára meg fogja mozditani a Tiszántul egész közönségét, annál is inkább, miután az est belépődíjait a legmérsékeltbben állapította meg a rendezőség.

Szontagh professzor előadása. Az Országos Közegészségi Egyesületben ma tartja előadását a „Gyermekkori lügmérgezésekről” Szontagh Félix, a debreceni egyetem tudós gyermekorvosa. Felhívunk minden érdeklődőt, aki gyermekét szeretni, hogy eme igen fontos és tanulságos előadást feltétlen hallgassa meg. Az előadás este 6 órakor lesz a Kereskedő Társulat dísztermében.

Réthy Sándor meghalt. Réthy Sándor, a nagyváradi káptalan mikepércsi uradalmának főintézője, hosszas betegeskedés után, vérmeszesedésben tegnap délután elhunyt. A rendkívül rokonszenves és perfekt gavallérságáról ismeretes Réthy Sándort minden körben ahol megfordult, tisztelték és szerették. Uri háza híres volt páratlan vendégszeretetéről. Réthy Sándor egyike volt a legkiválóbb céllovőknek és igen sok versenyen értékes díjakat szerzett magának. Az elhunyt főintézőben dr. Cseke Sándor megyei árvaszéki elnök sógorát gyászolja.

Rendőri hírek. Markovics Dezsóné Piac-utca 9. szám alatti lakos tegnap kiment a Rákóczi-utcai piacra. Ott ismeretlen tettes ridiküljéből kilopott 2 drb. százezer koronás és egy darab 50 ezer koronás bankjegyet. Feljelentésére nyomozás indult az ismeretlen tolvaj ellen. — A Széchenyi-utcán tegnap éjszaka a rendőrszem csavargásban talált egy K. F. nevű 13 éves fiút. A rendőrségről lekiszérték szüleinek Tégláskerti lakására

Máglyán égette el magát egy fiatal nő Ünnepiöben menő a halálba

Eger, okt. 22. Különös módon vált meg életétől Maklár községben — Apostol Bertalanné. A 23 éves asszony évek óta gyógyíthatatlan betegségben szenvedett. Ez a betegség annyira elkésztette, hogy néhány hónappal ezelőtt már öngyilkos akart lenni. Akkor mérget vett be, de az orvosok megmentették az életnek.

Tegnapelőtt, amikor férje nem volt odahaza, Apostol Bertalanné újra elérkezettnek látta a pillanatot, hogy megváltjon az élettől. — A kert egyik elrejtett zugában rőzséből, szalmából és forgácsból máglyát rakott. — A máglyát leöntötte petróleummal, fölvetette legszebb ünneplő-ruháját, majd magát is végiglocsolta petróleummal. Így felkészülve, meggyújtotta a máglyát és amikor már magasra csapkodtak a petróleummal leöntött rőzsé lángjai, beleugrott a lángokba.

Mire a szomszédok észrevették a kertben égő tüzet, már késő volt, Apostol Bertalannét szénné égve találták meg az eloltott máglya hamujában.

Felmentették és szabadlábra helyezték a halálra ítélt Szani Józsefet

„Inkább egy bűnös ember járjon szabadon, minthogy egy ártatlan legyen elítélve”

Jeleztük a „Debreczen” tegnapi számában, hogy a hitvesgyilkossággal vádolt és a törvényszék által már halálra ítélt Szani József ügyében 22-én hirdeti ki a Tábla döntését.

Erre az aktusra zsufolásig megtelt tegnap a kihirdetés céljaira szánt táblai tanácssterem. A közönség soraiban voltak lányok, öregasszonyok, ifjak, intellektuelek, egy szerűek: minden arcon a várakozás — érthető — izgalma ült.

Pontban 12 órakor vezette be a szuronyos börtönőr Szani Józsefet. Egynegyed 1 órakor vonult be a terembe dr. Perjéssy Mihály táblai tanácselnök és tanácsa. A közzvádó széklet dr. Haengel Károly főügyész helyettes foglalta el.

Perjéssy táblai tanácselnök: Kérem az esetleges betérjesztéseket. Dr. Haengel Károly főügyész helyettes bizonyítási kiegészítési indítványt tett, 4 újabb tanu kihallgatását kérte.

A táblai tanács 10 percnyi tanácskozás után visszautasította a főügyész helyettes indítványát.

Dr. Perjéssy Mihály táblai tanácselnök: Ki fogom hirdetni a kir. Itéltő Tábla ítéletét. Kérem a közönséget, hogy álljon fel.

Az arcokon nagy megilletődés, a teremben siri csend, Szani József összerenzen...

A Magyar Állam nevében a debreceni ítélőtábla a letárgyalt ügyben a következő ítéletet hozta:

Az ítélőtábla az elsőfoku bíróság ítéletét megváltoztatja és ifju Szani Józsefet a Bpt. 326. szakasz 2. pontja alapján a hitvesgyilkossággal vádja alól felmenti. A felmerült büntügyi költségeket az államkincstár terhére utalja. Egyben elrendeli ifju Szani József azonnali szabadlábra helyezését.

Szani József állva hallgatta végig az ítéletet s csak akkor kezdett reszketni, mikor ülve figyelte az ítélet indokolását. A termen nagy megkönnyebülés futott végig, az arcok felvidultak s különös körülményként a nap besütött a tárgyaló terembe.

Az ítélet indokolása szerint a kir. Tábla annak az elvnek alapján hozta felmentő ítéletét, hogy inkább egy bűnös ember járjon szabadon, minthogy egy ártatlan ember legyen elítélve.

Az indokolás kimondja, hogy kétségtelen tényként kell elfogadni: Szani Józsefné gyilkosság áldozata lett. Dacára ennek és a Szani József ellen tett terhelő vallomásoknak, a kir. Itéltő Tábla kénytelen volt Szani Józsefet felmenteni, mert nem látja az ellene felhozott vádat megnyugtatóan bebizonyítottának.

A kir. Itéltő Tábla felmentő ítélete ellen dr. Haengel Károly felebbezést jelentett be a Kuriához.

Tegnap délután 2 órakor a hitvesgyilkossággal vádja alól felmentett ifju Szani József biharnagybajomi 100 holdas gazdát — szabadlábra helyezték.

A debreceni egyetem új szeméstanára. A debreceni egyetem tanári kara meghívta az egyetem szemészeti tanszékére dr. Kreiker Aladár egyetemi magántanárt, — minthogy dr. Blaskovics László budapesti egyetemi tanár e tanszék betöltésére vonatkozó megbízatást tovább nem vállalja.

Talált tárgyak. Szerdán este az egyik rendőrszem az utcán 1 doboz drótszeget talált. A rendőrségen beszolgáltatva. Igazolt tulajdonosa átveheti. — Ugyancsak szerdán este a Vigmozgóban egy rövid, modern női selyem napernyő találtatott. Igazolt tulajdonosa a rendőrségen átveheti.

A vénkerti járda

Dr. Vargha Lajos és társai kérelmet adtak be a városi tanácshoz, hogy a Vénkertben a járdát javíttassa ki. A tanács a kérelmet elutasította, amit meglebbbezték. A jog- és pénzügyi bizottság ennek folytán foglalkozott a kérdéssel.

Magának a Vénkerti járdának használható állapotba helyezése 190 aranykoronába kerülne. Borsos József műszaki tanácsos ismerette azokat az alapos okokat, melyek miatt a tanács megtagadta a kérelem teljesítését. Az idevonatkozó új szabályrendelet most van fenn a minisztériumban és amíg az le nem érkezik, addig ebben a kérdésben lehetetlen döntenet. — Ugyanis az ujabban csatolt területek közműveinek létesítéséről szabályrendeletet készítettek.

Freund Jenő azt kérte, hogy ha már a telektulajdonosok saját költésükön megépítik a járdát, a város legalább a fenntartási költséget vállalja el.

A bizottság úgy határozott, hogy a szabályrendelet a minisztériumból le nem jön, addig nem foglalkozik a kérdéssel.

Felhívom az összes italmérőket, bortermeleket és borkereskedőket, hogy az 1924. IX. t. c. alkotott bortörvénynek a m. kir. Földművelésügyi Minisztérium által kiadott kivonatát haladéktalanul szerezze be s a törvény rendelkezéseinek megfelelő kifüggesztéséről gondoskodjanak. — A nyomtatvány Debreczenben Gárdos könyvkereskedésben kapható.

Friedman Ignác 26-ik hangversenyére előjegyzett, de még ki nem váltott jegyek ma, péntek estig okvetlen kiváltandók Hegedűs és Sándor R. T. könyvkereskedésben, mivel ellenesetben azok a tömeges új jelentkezőknek adatnak el.

Irr. istentiszteletek a Deák Ferenc utcai templomban: pénteken este fél 5 órakor; szombaton reggel egy negyed 8, délelőtt fél 11, délután fél 4 és este egy negyed 6 órakor; hétköznapokon reggel fél 7 és este három negyed 5 órakor. A Kápolnási utcai templomban szombaton délelőtt fél 8 órakor. Az előljáróság.

Miért nősült meg Luther? Erre a kérdésre fog megfelelni Farkas Győző lelkész f. hó 25-én vasárnap d. u. 5 órakor tartandó előadásában.

Továbbképzőtanfolyam hatósági közegek részére. A városi igazgatási hatóság továbbképzőtanfolyamot rendez a hatósági közegek részére. Az előadásokat mindig a hónap utolsó vasárnapján tartják és így az első már október 25-én, tehát a legközelebbi vasárnapon tartják meg.

Repülőgépek a növényvédelem szolgálatában. Ilyen címmel számol be a Növényvédelem októberi száma a repülőgépek növényvédelmi alkalmazásáról, ismerteti a növényi gombabetegségek kezelését, a hernyóenyvtgyűrűk alkalmazását a gyümölcsösben, a gabonafutrinka lárva, a esőesárló elleni védekezést, a konyhakert növényvédelmét. Érdekes cikket közöl a gazda ismeretlen barátairól: a hasznos rovarokról, a hőségség irtásáról, a kukoricamolyle elleni védekezéssel stb. A dusan illusztrált, igen izlées kiállítású kiadványt az első felvóirat előfizetése egy felvóirat 25.000 korona. A kiadóhivatal (Budapest, VIII., Rákóczi-ut 51. IV. 5.) kívánatra küld mutatványszámot

Kabát, kosztüm, ruhaszövetek

selymek, divatlanelek és mindenféle

OSZI DIVAT UJDONSÁGOK naponta érkeznek.

Kirakatainkat sziveskedjenek figyelemmei kíséрни.

Aszódi és Róth divatruházza

A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállítói.

Tiszviselőknök 5 százalék kedvezmény.

Támogassa a város a „Munkáskertek” kérését

A törvényhatósági bizottság a házhelyrendezéssel foglalkozva, kijelölte a házhelyekre adandó földeket. Ezek között volt a Közhasznú Munkáskertek által bérelt terület is. Ezt a szövetkezet kifogásolta, hogy az ő területeit is kijelöljék, amelyek nagy beruházásokat végzett.

Azt kérték a városi tanácstól, hogy vegyék ki ezeket a földeket a kijelölt területek közül, legalább is az Árpád-telepen az épület körüli 10 hold területet.

A beadvánnyal legutóbb foglalkozott a gazdasági bizottság, majd tegnap a jog- és pénzügyi bizottság, amelyek magukévá tették a tanács javaslatát. Ez úgy szól, hogy a beadványra azt válaszolják, hogy a munkáskertek szövetkezete kérelmét és annak indokait terjessze az OFB bíróság elé, hogy az határozzon a kérdés felől. Ugyis több terület van kijelölve, mint amennyire szükség van, épen azért, hogy a bírónak módja legyen válaszolni.

A jog- és pénzügyi bizottság ezenkívül még azt is kimondta, hogy javasolni fogja, hogy támogassa a város a munkáskertek kérelmét.

— **Értekezlet.** A debreceni Dóczy felsőleánynevelőintézet felügyelőbizottsága 24-én, szombaton délután 4 órakor értekezletet tart. A tárgysorozat egyetlen pontja a református leánynevelés nagyfontosságú ügye, ezzel kapcsolatban az iskola növénydekeit is bemutatják a megjelenteknek.

— **Egy zöldséges kofa zűravaros üzlete.** Körülbelül egy évvel ezelőtt özv. György Lajosné, aki akkor a debreceni zöldséges kofa volt, kiment Berettyóújfaluba. Ott egyik ismerősével találkozott és elírta neki, hogy mennyire nincs pénze és arra kérte ismerősét, hogy ha lehet ajánljon neki olyan egyént, kitől némi kölcsönt vehetne fel. A zöldséges kofát ismerőse Werébi Mihályné nevű berettyóújfalui asszonyhoz utasította. Ezt az asszonyt özv. György Lajosné fel is kereste és átvett tőle 10 millió koronát olyan feltétellel, hogy azt felerészben pénzzel, felerészben terménnyel visszafizeli. A kölcsön felvétele után özv. Györgyné „szánálta” magát. Majd Ajtó-utca 28. szám alatti lakásában összecsomagolt a Debrecenből Karcagra költözött. Közben pedig fizetni kellett volna Werébinének, azonban telmult a törlesztési határidő. Özv. Györgyné hitelezőjénél nem jelent kezett. Erre Werébiné bejött Debrecenbe, elment Ajtó-utca 28. szám alá, azonban ott nem tudtak felvilágosítást adni özv. György Lajosnéra vonatkozólag. Csak annyit mondtak, ott hogy onnan elköltözött. A megkárosodott asszony ezután felment a rendőrségre és feljelentést tett a zöldséges kofa ellen. A rendőrség körözölevelet bocsátott ki ellene. Am mert a zöldséges kofa vásárról-vásárra járt, így nem tudták elespni. A most folyó nagyvásárra azonban eljött özv. Györgyné is. Azonban megjárta. Akkor, amikor kiszállt a karcagi vonatból, Kiss Árpád defektív a kiadott nyomozólevélben írt személyleírásból felismerte özv. Györgynét s előállította. Rövid kihallgatás után őrizethe vették, majd átkísérték a kir. ügyészségre, ahol leültették a fogházba. Tegnap hallgatta ki Takó Ferenc vizsgálóbírósegéd a család zöldséges kofát. A kihallgatás után előzetes letartóztatását elrendelték.

Szó sincs a debreceni rendőrkerület megszűnéséről

Néhány lap a minap olyan tudósítást közölt, mintha egyes rendőrkerületeket, így a debreceni rendőrkerületet is megszüntetnék, illetőleg beleolvastánák a pestvidéki kerületi főkapitányságba. Ide vonatkozólag a Debrecen munkatársai előtt illetékes helyen következőket mondták:

— A hír bennünket is meglepett s nem tudjuk, hogy az hogyan került a sajtóba. A hír nem felel meg a valóságnak. A debreceni rendőrkerület meg nem szűnhetik.

— Már csak azért sem szüntethetik meg, mert a debreceni kerület a legnagyobb rendőrkerület s a beosztás újabb nehézségeket adna a belügyminiszteriumnak.

— A rendőrkerületi beosztás csak akkor változnék meg, ha Nagyvárad felszabadul a román megszállás előtt. Ugyanis a tervezet szerint a rendőrkerület a csendőrkerületek székhelyén van, már pedig, mint ismeretes, csendőrkerületi székhely volt Nagyvárad s így a rendőrkerület is odahelyeztetnék át.

— Minthogy azonban Nagyvárad visszacsatolása — sajnos — legfeljebb hazafiai lelkünk reményei közt él, így erről egyelőre nem lehet szó, tehát szó sincs a debreceni rendőrkerület megszüntetéséről.

— A rendőrkerületi beosztás csak akkor változnék meg, ha Nagyvárad felszabadul a román megszállás előtt. Ugyanis a tervezet szerint a rendőrkerület a csendőrkerületek székhelyén van, már pedig, mint ismeretes, csendőrkerületi székhely volt Nagyvárad s így a rendőrkerület is odahelyeztetnék át.

Gyakorló összejövetelek az ügyvédi kamaránál

A bírósági és ügyvédi joggyakorlatot folytatók törvényben előírt gyakorló összejövetelei tegnap kezdődtek meg az ügyvédi kamara dísztermében. Dr. Kesserű Lajos kir. kuriai bír. törvényszéki elnök nyitotta meg a tanfolyamot, amelyen kívül mint a tanfolyam vezetői a bíróság és kir. ügyészség részéről dr. Sáfár László kir. járásbíró, dr. Balogh István és dr. Kádár István kir. ügyészek, az ügyvédi kamara részéről pedig dr. Hegedűs Jenő kamarai elnökhelyettes, dr. Maugner Arthur kamarai titkár, Tóth Aurél, dr. Thury László, dr. Csáthy Dezső és dr. Aczél Jenő ügyvédek jelentek meg.

Dr. Kesserű Lajos megnyitó beszédében kiemelve a gyakorló-összejöveteleknek a bírói és ügyvédi kar továbbképzése szempontjából való fontosságát, — rámutatott arra a nagyjelentőségű eredményre is, amely az együttes munkából az igazságügyi foglalkozások kölcsönös megismeréséből és értékeléséből a magyar igazságügy jövő munkásaira jelentkezik. Köszönetet mondott az ügyvédi kamara vezetőségének, amiért a kamara dísztermébe a közös tanfolyam céljaira átengedte, amivel és az ezzeljáró együttműködéssel a tanfolyam résztvevőinek széleskörű és sokoldalú továbbképzését biztosítva látja. Felhívta a tanfolyam hallgatóit, hogy úgy saját érdekük, mint a köz érdekében is a továbbképzés ügyét ne csak kötelességből, hanem lelkesedéssel és szorgalommal karolják fel annál is inkább, mert a továbbképzésnek az igazságügyi kormány is oly nagy jelentőséget tulajdonít, hogy egyik legújabb rendeletével még a bírói vizsgát kiállított bírósági fogalmazószemélyzet tagjait is a tanfolyam látogatására kötelezte. Erre való tekintettel üdvös volna, ha a gyakorló-összejöveteleken azok is résztvennének, akiket a rendelet erre nem kötelez.

Dr. Hegedűs Jenő ügyvédi kamarai elnökhelyettes ugyancsak megköszönte dr. Kesserű Lajos kir. törvényszéki elnöknek a tanfolyam együttes megtartásának lehetővé tételét, felhívta az ügyvédjelölteket, hogy a tanfolyamot annál inkább szorgalommal látogassák, mert az ügyvédi kamara választmánya a mulasztókkal szemben a rendelet felhatalmazása szerinti megtorló intézkedéseket (gyakorlati idő meghosszabbítás) fog alkalmazni.

Ezután megállapították a tanfolyam munkarendjét és legközelebbi gyakorló-összejövetel napjait november 5. napjának délután pont fél 6 óráját tűzték ki.

— **Polgár Tőkés Sándor halála.** Debrecen régi polgári családainak egyik törzsoke tagja távozott el az élők sorából; polgár Tőkés Sándor e hó 21-én reggel, hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése ma, pénteken délután 2 órakor lesz a Honvéd-utca 27. szám alatti gyászaházban.

— **Mit hírdet az Ingóságközvetítő** (Calvin ér 19. ref. püspöki bérpalota. Telefon 11-99.) Egyre nagyobb az érdeklődés az Ingóságközvetítő nagyszabású őszi vásárja iránt. Páratlan alkalmi vételek: valódi mesterhegedűk, éimballmok, gyönyörű, még békebeli minőségű valódi réz-ágyak, üstház üsttel, szobagőzfűtők, komótok, ingaórák, bélyeggyűjtemények, tükrök, mosdók, iskolatáskák tizenhatezer koronáért, káposzta gyaluk, egy nagy komplett ablaktok és mindenféle ingóságok. Heti vagy havi részletfizetésre is adunk: futószőnyegeket mindenféle színben s a legolcsóbb áron, férfi és női télikabátokat, ruhákat, nagyon olcsó ágyterítő-garnitúrákat, mindenféle bútorokat, elsőrendű tonett-székeket, ágy elé való gyanjuszőnyegeket, szobrokat, szentképeket, művészi festményeket, díszlámpákat és mindenféle ingóságokat. eKresünk megvételre: korcsolyákat, kályhákat, hintaszékeket, befestőlokosikat, szobakoztatókat. —

hencsereket, diványokat, íróasztalokat, bőrgarnitúrákat, könyvszekrényeket és mindenféle ingóságokat. A világhírű amerikai Underwood-írógépek Debrecenben kizárólag az Ingóságközvetítőben rendelhetők meg részletfizetésre is. Ha ismerőseinek külföldre ajándéktárgyat akar küldeni, jöjjön el az Ingóságközvetítőbe, ahol valódi bőr kézimunka ridikülök, bőrtárcák, debreceni és hortobágyi emléktárgyak, speciálisok kaphatók kedvezményes fizetési feltételek mellett is.

— **Születések.** Az állami anyakönyvi hivatalban a következő születéseket jelentették be: Pásztor Lajos kőművesegéd, leány, Mária. Katona Mihály gyári munkás, leány, Margit. Molnár Lajos szabóegéd, fiu, Ferenc Tibor. Lajter Imre kisbirtokos, leány, Katalin Irén. Grósz Mátyás ügynök, fiu, Zoltán. Schwarc Jónás magánhivatalnok, fiu, György Hunyady Gábor kerégyártó mester, fiu, Gábor. Szabó István ácssegéd, leány, Katalin.

Készíték a legújabb divat szerint

öltönyöket

450.000 kor. Ugy szintén e öltöket és télikabátokat a legutóbbisabbban. Szabó István ur, szabó, Darabos-u. 17. Bent az uivarban.

Ötvenhárom napi koplalás után meghalt egy németországi bicsérdista

Wilhelm Pape, zürichi kereskedő, ez év nyarán érkezett hazá Afrikából, ahol évtizedeket töltött. Hogy a trópusi éghajlat káros behatásait ellensúlyozza, dr. Nordwart orvos ellenőrzése mellett koplaló-kurába kezdett. A kereskedő olyan pontosan követte a koplaló-kurát előíró könyvek tanácsait, hogy ábrák alapján reggeltől estig különböző testgyakorlatokat is végzett és negyvenöt fokos forró fürdőket vett. Mivel a kereskedő szervezetében a kura napról-napra láthatóbb rombolást okozott, orvosa kötelességének tartotta őt figyelmeztetni, — hogy a kurát hagyja abba és térjen vissza a természetes életmódhoz. Azonban negyvenhat napi koplaló-kura után a kereskedő szellemi életében is zavarok állottak be, — mert orvosa tanácsát nem vette figyelembe és még nyolc napot éhezett. Mint az orvosi vizsgálat megállapította, a kereskedő testsúlyának 45 százalékát veszítette el és a kura ötvennegyedik napján ez okozta hirtelen halálát. — Dr. Nordwart a megindított bírói eljárás folyamán most azzal védekezik, hogy ellenőrzése mellett már több mint négyszázszor folytattak sikeres kimeneteli koplaló kurát és állításainak bizonyítására Németország legnevesebb orvosait jelölte meg tanúknak.

— **Halálozások.** Az állami anyakönyvi hivatalban a következő halálozásokat jelentették be: Pintér István rk 23 éves, Jászberény, Gulyás István rk 22 éves, Kunszentmárton. Novák Árpád rk 7 hónapos, Aczél u. 16. szám. Huszti István ref 11 hónapos, Apponyi u. 20. Farkas Károly izr 27 éves, Ermihályfalva. Simon Julianna ref 24 éves, Katz-telep 8.

— **Az Ujlaki-család gyászja.** Sulyos csapás érte a köztisztelőben álló Ujlaki Henrik nyug. máv. főfelügyelőt. Édesanyja, özv. Ujlaki Józsefné e hó 21-én hosszas szenvedés után, élete 81 évében Budapesten elhunyt. Az elhunyt matróna évtizedeken át lakott Debrecenben s itt halt meg és itt van eltemetve férje. Halálát fiai, Henrik, Béla, budapesti írógépkereskedő, Hugó volt debreceni ügyvéd. Géza fővárosi ügyvéd, két leánya és a kiterjedt rokonság gyászolja. Az elhunyt urhölgyet ma d. u. 2 órakor a rákoskeresztúri temetőben helyezik örök nyugalomra.

— **Értesítem az igen tisztelt hölgy közönséget, hogy Ferenc József-u. 26-a., emelet 16. a. sz. alatt női kalapszalont nyitottam, ahol kalanszükségletet a legutóbbisabb áron beszerezheti, illetve megrendelheti. Szalonomban urinők és úrleányok kalapkészítésből mérsékelt díjazásért rövid időn belül elsőrangú kiképzést nyerhetnek. A látogató közönség a felvonót díjtalanul használhatja. — Szemes pártolását kéri Bruckner Márta.**

Patkány

és egér 24 óra belül kúrát ható szabadalmazott úr-szerrel. Nagyon olcsón kapható

STERN

testküzle ében, FIAC-U.I.I. Bükáca, szemben.

Ugyanott poroska és sváb hóirtó szerből nagy rakomány

Sport

Két ifjúsági válogatott csapat szerepel vasárnap.

A Keleti kerület ifjúsági játékos anyaga hatalmas erőpróba elé kerül vasárnap. A Herendi-vándordíjért esedékes Dél-Kelet-mérkőzést Szegeden kell lejátszani és így az első ifjúsági garnitúra Szegeden szerepel, míg a második garnitúra az Észak-Kelet-mérkőzés előtt barátságos mérkőzést játszik a II. osztály debreceni alosztályának válogatott csapatával. A két ifjúsági csapatot tegnap este állította össze Tamássy László ifjúsági kerületi kapitány.

A) csapat: Milotay (NyTVE)—Kovács (DKASE), Papp (DTE)—Horváth (DVSC), Vay (NyTVE), Sipos (NyTVE)—Vasady (DVSC), Sarok (DKASE), Bobák (DVSC), Kurz (NyTVE), Farkas (DTE). Tartalék: Beluch (DKASE).

B) csapat: Fehér (DTE)—Szőlősi (DTE), Karsay (DEAC)—Paszternák (DTE), Szilágyi (DVSC), Makay (DVSC)—Kiss (DTE), Tömör (DTE), Magyar (DKASE), Kalmár (DTE), Nánássy (DTE). Tartalék: Erős (DKASE).

A DEAC és a NyKISE csapatait nem vehette figyelembe az ifjúsági kapitány, mert bajnoki mérkőzést játszanak. A Szegeden játszó csapat szombaton délen indul utnak. A csapatot Kollmann Ferenc alelnök és Havas Sándor főtitkár kísérik.

Önálló vasutas sportszövetség alakul.

A budapesti Törekvés elnöksége ugylátszik felsőbb nyomásra, megkeresést intézett az ország összes vasutas sportegyesületeihez egy önálló vasutas sportszövetség megalkotása érdekében. Mivel a munkásegységek is hasonló akciót kezdeményeztek, az MLSz tagegyesületeinek létszáma alaposan meg fog csappanni.

A nagy per.

Tegnap este zajlott le a vasárnap botrányos DVSC—NyKISE-mérkőzés első felvonása a fegyelmi bizottság előtt. A bizottság számos tanut hallgatott ki, de végleges határozatot még sem hozott, mert újabb tanukihallgatásokra van szükség, amiért is a fegyelmi bizottság a NyKISE költségére 27-én, kedden kiszáll Nyiregyházára. A felmerült súlyos gyanúkok alapján a fegyelmi bizottság Vampetich és Polonetzky I (DVSC); to-

vábbá Budaváry s Damu NyKISE játékosok játékjogát itélethozatalig felfüggesztette.

Molnár,

a DVSC kitünő hátvédjét egy hétre tiltotta le a fegyelmi bizottság, amely a felfüggesztéssel le is telt. Molnár ilyenformán vasárnap akadálytalanul szerepelhet Észak ellen.

A Debreceni Egyetemi Atlétikai Club

pénteken délután pontosan fél 3 órai kezdettel rendezi meg ez évi club bajnoki atlétikai versenyét. A 100 méteres síkfutásban Péter, Ökrös, Király, Olejár, 400 méteres síkfutásban Barcsay, Hadházy, Gyulai, Fejzész, Kozman, a 800 és 3000 méteres síkfutásban Gyulai, Nemez, Alexa Vizely, Gottenhuber szép küzdelmeket fognak vívni. Magasugrásban Király, Cseszkó, Jánosi, távolugrásban Péter, Hadházy, Majzik, rudugrásban Hadházy, Jánosi, Király, hármasugrásban Majzik, Király, Péter, súlydobásban Gali, Takács, Budai, diszkoszvetésben Gali, Takács, Jánosi, Keresztes, gerelyvetésben Gali, Péter, Varga, Kerecsi pályázhatnak a három első helyre, de a fiatal gárda egynéhány számban komoly küzdelmet fog adni a győzteseknek. A verseny belépő-díj nélkül tartatik meg s azon a club ifjúsági és szenior versenyzői együtt indulnak.

Mikor lesz a felebbezési tanács ülése.

A labdarúgó szövetség hivatalos értesítője október 19-én megjelent számában a felebbezési tanácsülés nyomda technikai hibából október hó 25-re volt összehíva. Értesíti a felebbezési tanács a tagokat, hogy a felebbezési tanácsülés október 23-án este 6 órakor lesz megtartva.

TŐZSDE

Terménypörzsde

Az irányzat buzában barátságos, tengeriben kissé lanyhább, egyebekben emelkedő.

Hivatalos árak: 76-os tiszavidéki buza 367—370, egyéb 365—367, 77-es tiszavidéki 372—375, egyéb 370—372, 78-as tiszavidéki 375—377, egyéb 372—375, 79-es tiszavidéki 377—380, egyéb 375—377, sör-árpa 320—360, takarm. árpa 260—280, köles 240—245, zab 245—250, tengeri 277—282, repce 620—680, korpa 162—165, rozs 250—255.

Ferencvárosi sertésvásár.

Nyíltvásári felhajtás 974, eladatott 192, zártvásáron felhajtás —, eladatott —. Árak: könnyű 15—18, közép 20—21, nehéz 20—22.

Vámviselők megsértéséért 1 millió korona pénzbüntetés

Dr. Németh Antalné budapesti postatitkár neje 1924 augusztusában rokonai látogatásából tért vissza Csehszlovákiából. Németh Antalné nővére kísérte egészen Sátoraljaújhegyre, a trianoni magyar határállomásig. Németh Antalné többek között 5 kiló mákot is hozott magával. — A sátoraljaújhegyi pályaudvaron közös cseh—magyar vámvizsgálat van. A cseh közegek nem gördítettek akadályt a mák magyar földre kerülése ellen, a magyar vámközegek azonban fel szólították Németh Antalnét, hogy vagy fizessen a mákért vámot, vagy adja azt vissza a nővéreinek. Ezt az alkalmat használta fel Németh Antalné arra, hogy összehasonlítást tegyen a cseh vámosok és a magyar vámosok között. Az összehasonlítás hangos volt és több sértő kitélt tartalmazott a magyar vámviselők ellen.

Dr. Németh Antalnét a magyar nemzet megbecsülése elleni vétség miatt 1 millió korona pénzbüntetésre ítélte tegnap a debreceni törvényszék. Mindkét fél felebbezett az ítélet ellen.

Lédererné november 26-án kerül a budapesti Tábla elé

Budapestről jelentik: Az ítélet-tábla Kállay-tanácsa a napokban fejezte be Léderer Gusztávné és Léderer Sándor ügyiratainak tanulmányozását. A tanács a felebbezési tárgyalást november 26-ra tűzte ki.

A vádlott védelmét valószínűleg Lévay Tibor fogja ellátni, aki ugyan letartóztatása után leakart mondani a védelemről, de most, mint értesülünk, ismét elvállalja az ügyet.

Nyukosz

sorsjáték

Küzdés

a jövő héten.

Felveheti a város az angol kölcsönt

Mint ismeretes a város a Földhivataltól 50 ezer angol fontot, vagyis 18 milliárd korona kölcsönt akart felvenni. Ebből az összegből igen fontos célokat akart a város megvalósítani.

A kölcsön tervezete keresztül ment a közgyűlésen is és azt felterjesztették a miniszterhez jóváhagyás végett. Hosszu ideig nem nyert elintézészt a belügyminisztériumban a kölcsön ügye, bár azt nagyon sokszor sürgették.

Tegnap végre leérkezett a belügyminisztérium jóváhagyása, — úgyhogy most már a kölcsön felvétele nem lesz akadály.

„Méliusz”

könyvkereskedés nyitandója;

Dr. HERPAY GABOR:
Nemes családok Debreczenben
ára K 80 ezer

Dr. Ilyeárvy Vitéz Géza:
Államháztartás és pénzügytan
K 105 ezer

Dr. Marton Géza:
Római magánjog elemeinek tankönyve
K 133 ezer

Oláh Gábor:
A Táltos fia K 56 ezer
A patkánybűvölő K 35 ezer

Zoltai Lajos:
Települések egyházas és egyháztalan
ialvak, Debreczen város mai határa
és külső birtokai területén a XI—XV
századokban K 40 ezer

Dr. Grósz Emi:
Előadások, beszédek, tanulmányok
K 75 ezer

Zajcsék Alfonz:
Az eb nevelése és kiképzése K 120 ezer

Égész magyar honban
Híre jár már annak:
Nincs a terek fölött
Párja FEUERMANN-nak
Böröndöt, retikült,
Vagy utikazettát,
Mindent legolcsóbban
és a legjobbat ad.
PIACUTCA 44. SZ.

Bimulik a tavasz, közeleg a nyár,
Ugy szép a férfi, ha jó ruhában jár.
Ez pedig csak úgy lehet: ha

Végtől

vesz egy elegáns szőrákat
alkalmi ruhák és szőnyegek. Vár-u 2.



Vigyázzon!

Nagyon fontos, hogy
mielőtt férfi és fiu
ruhát vesz,

okvetlen keresse fel Debreczen legnagyobb
férfi és fiu ruha áruházát, a

Magyar Ruhaipart

(közvetlen a Bika-szálló épületében)

mert ott hatalmas választékot talál és olcsó árért vásárolhat.

Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy a Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában, vagy a Csáthy Ferenc r. t. (Piac utca 8.), vagy a Hegedűs és Sándor r. t. (Piac-utca 34.), vagy az Aczél Henrik (Piac-utca 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szó 800 korona. — Vas-tagbetűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal.

AJÁNLAT

Ablakok minden nagyságban kaphatók Blattner Kálmán ablakgyárában Szív-u. 14. 8-u Soffőrviszóra szakszerűen előkézt Kíss gémműhely soffőriskolája. Erzsébet-u. 20. H431

Tüzifa és szén legelőnyösebben beszerezhető Erdélyi tüzifa behozatalinál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-93.

Reggeli abonoma, tejszínhabos kávé 5000 korona. Galambos-cukrászda, Kossuth-utca 11. 4a

A kítűnően bevált valódi „Rákóczi pilula” kizárólag „Rákóczi” gyógytárámban, Széchenyi-u. 56 alatt kapható.

Tégla — cser és vasas — elismert jó minőségű, jutányos áron kapható. Hortobágy Téglagyár Rt.-nál, — Szentanna-u. 11. 9a.

Óbor, erősen bakáros zamatos házior, literenkint csak 12.000 Porroslyer-ut 53. (Sestakert.) 590

Olesó burgonya kapható, tisztviselőknél részletfizetésre bármilyen mennyiségben Eötvös uca 53. H278

Csapó u. 67. Bálint József asztalos. I. rendű saját készítésű butorokat tart raktáron. 603

Hallatlan olcsóság! Jó és tartós az Olasz-féle talpalás. Kandia-u. 13. alatt. Női talpalás 30.000. Férfi talpalás 35.000. Női fejelés 110.000. Férfi fejelés 130.000. F287

Német és francia órákat adok, esetleg levelezést vállalok. Értekezni hétköznap délután 2-3-ig, Bika szőlő 305. sz. szoba. F288

Monsieur donne leçons française avec prononciation pur Parisienne Adresse au bureau du journal. F299

Fehér ősz rózsá jellegére levél van a Debreczen kiadóban. 641

LAKÁS, ÜZLET

Kiadó kétszobás lakás Tégláskert Balogh Mihály uca 8. vagy eladó. 623

2 szoba, előszoba és mellékhelyiségekkel álló uri lakás Nagytemplom közvetlen közelében átadó. Értekezhetni Fűvészkert-u. 14. földszint. 636

Kiadó lakás. Két szoba konyha, speiz, fűkamara, pince, baromfiudvar, disznóól, veteményes gyümölcsöskert. — Vargakert, Déli-sor 23. szám. H270

Főtéren egy elegánsan butorozott szoba kiadó. Cim a Debreczen kiadóban. 649

Idős tisztviselő, ellátásért szép lákást adok nyugdíjas vagy vagyonos urnőnek. Címét és ajánlatot „llátás” jellegére a kiadóba kérek. 646

Műhelynek vagy raktárnak világos, száraz nagy helyiség kiadó. Kaziczi 2. H283

Szoba, konyha Homokertben, 2 zemélynek kiadó, Nagy fodrászszert, kir. törvényssék. 643

ALLAST KAP

Intézői állást keres fiatal, nyugalmazott katonatiszt hat éves gyakorlattal. Cim a kiadóban. H264

Készleány, főzésben jártas, szakácsnő mellé felvétetik. — Farkas, tápint, gondnok, kollégium. 625

Székviszguári munkásleányok felvétetnek, Markus Jenő Hatvan u. 22. sz. 627

Gyakorló gyorsíró rövid idő alatt perfekt gyorsírást tanít. Cim a kiadóban. F275

Iparművészi ridikulókat, tárcákat monogrammal jutányosan készítek. Arany János-u. 20. keresztépület. Konez. F276

Textil és kézműáruk részlet eladásra bevezetett ügynök előnyös feltétel mellett felvétetik. Cim a Debreczen kiadóban. 648

Fiatal fiúk könnyű munkára azonnal felvétetnek, jelentkezni lehet Drabik, Verbőczy-u. 1. 644

Intelligens, komoly német kisasszonyt 8 éves kis leányomhoz keresek 1-re, vagy azonnali belépésre. Cim Szántó Mór és Társa ruhaüzlet. F298

Látszerésztanulónak 4 középiskolát végzett fiut felveszek. Fischer, Piac-u. 21. F290

Fűszerszakmában jól bevezetett vidéki utazót keresek. Friedmann Simon, Széchenyi-u. 6. F291

ALLAST KERES

Jobb házból, komoly vidéki nő, anyahelyettes vagy házvezetői állást keres. „43” a Hajdúföld kiadója kérek. H282

Universitáshorér unterrichtet deutsch mit Verantwortlichkeit lant bester Methode. Adresse beim Debreceni Független F296

Egy intelligens fiatal német nő állást keres november 15-re, mint nevelőnő jobb családhoz, kizárólag vidékre vagy tanyára. Cimem Katarina Wisner, Debreczen, Arany János-u. 60. F297

Napi egy-két órai könyvelést vállalok. Cim a kiadóban. H284

Vidéki, jobb főiskolát végzett leány elmenne uriházhoz gyermek mellé. Szépen tud kézimunkálni. Cim Teleki-u. 55. F293

Kisegítő borbélysegéd felvétetik Kárpóli, Eötvös-u. 64. sz. 654

Tapeur szombat estélre felvétetik. Jelentkezni lehet Falk László urnál Falk kefégyár. F295

KERESLET

Babot, lenesét 20-20 mázsát azonnali szállításra veszek Farkas tápintézet gondnok. Collégium. 626

Társat keres 100-200 millióval régi, jól bevezetett nagykereskedő „Biztos üzlet” jellegére. 615

Jó megjelenésű fiatalabb nő lábadozó beteghez kerestetik. Cim a kiadóban. 657

Elvált asszonyt, vagy férjétől külön élőt keresek. Cim a kiadóban. A 645

Használt Wertheim szekrény megvételre kerestetik. Cim a kiadóban. 647

Tüzifa fuvarozásra keresünk fuvarosokat, Békés és Löw, Homokkert Bánffy-u. 4. Telefon 9-45. sz. F294

Bérvágásra vállalkozót keresünk géppel, Békés és Löw, Homokkert, Bánffy-u. 4. Telefon 945. F295

ELADÁS

Eladó ház. Két utcai fronttal. Vendég-u. 37. és Csap-u. 38. sz. Érdelklődni Székely-u. 20. C

Eladó Boldog-kert, Csónak utca 8. számú ház. Értekezhetni a helyszínen. H223

Vaslemezek kaphatók Kovács Gyula vasüzletében, Bika szálloda mellett. 556

Alighasznált férfi városi bunda szilszkin béléssel eladó. Piac-u. 79. F270

Dobermann, idomított kiállítás díjat nyert, olcsón eladó. Teleki-u. 86. sz. 624

Családi ház két teljesen modern lakással (egyik azonnal beköltözhető) szép kerttel eladó. Bővebbet dr. Bruck Hugó ügyvédi irodájában, Simonffy-u. 7. Telefon 7-54. — F272

Fűszerüzlet áruval, berendezéssel, igen olcsón átadó forgalmas helyen. Értekezni a megbizottal. Pataky, Csapó-u. 19. 655

Kut-és Bem-utcai sarokház üzlettel beköltözéssel fele is eladó. 642

Egy 5 HP benzínmotor eladó. Fekvő rendszerű. Tóczóskert, Acél utca 9. 647

Fűtőcán butorozott szoba kiadó Piac-utca 58. II. emelet 26 ajtó. F289

Pénzét

legmagasabb kamatozással elhelyezheti

dr. BALAZS JENO bankházánál Piac-utca 80. Telefon 143.

Tisztiköpenyeg nem használt eladó. Domb-u. 22. a. H285

Butorozott szoba intelligens egyén részére kiadó. Cserpes-u. 16. hátul az udvarban. F292

Jómenetelű, 30 év óta fennálló fűszer, vegyes üzlet, állandó nagy vevőkörrel, vidéki nagyobb városban piac téren, házzal vagy nélkül eladó. Cim a kiadóban. F286

Elsőrendű uri divat

Szabóság!

Zakó öltöny készítése 400.000 K

Zsaket " " 600.000 K

Frack " " 700.000 K

Teikabát készítése 400.000 K

Felelősség mellett.

Weisz Márton

Bercényi-u. 37. Saját ház.

3 perc alatt hajmosás legújabb párisi módszer szerint, villanyszerelés mellőzve. — Henné hajfestés.

Ramminger hőgyógyászna!

Városliget 1. (Hirtel uca.)

VEGYES

Buzakölcseont vaggontételekben gyorsan folyósítok. Pataky, Csapó-utca 19. 656

Két szoba, konyha kiadó. Cim a kiadóban. 606

Használt jó kerékpárok olcsón részletfizetésre is kaphatók. Csapó-utca 76

Honvédtemető uca 10. számú két szoba-konyhas lakás elsejére átadó. Értekezhetni József kir. herceg u. 12. sz. 659

Egy borbélyüzlet kiadó, esetleg eladó más vállalat miatt. Cim a kiadóban. 658

**Legolcsóbb
Legtisztább
Legtakarékosabb**
egyenletes fűtés
csak gázgyári
kollektorral
érhető el.

Ne vegyen drága külföldi árut, legyen próbarendelés a

gázgyárban

1 mázsá ára 75.000 korona —
Házhoz szállítás 4.000 korona és
a forgalmi adó. — 100 mázsán
felül nagy árcsökkentés.

Kedvező fizetési feltételek

TELEFON SZAM : 74.

Gazdálkodók figyelmébe!

Jó minőségű juhászas bundát raktáron tart — megrendelést jutányosan készít. —

Szép kivitelű férfi és női bekecsék 1500.000 koronától feljebb kapható és megrendelhető. Barkó szücsnél, Nyil uca 21.

Ólmos

bármily mennyiséget vesz

a

Tiszántúli Hírlap
könyvnyomda vállalata.

Felelős szerkesztő: Pálffy József.
Nyomatott a Tiszántúli Hírlap r. t. könyv- és lapkiadó-vállalat nyomdájában.

**A Köztisztviselők Var uca 1 sz.
hentes és mészáros Imonyfy-u. 2:
üzletben Bocskay-tér 2. sz. alatt
olcsón, friss és szép árut kap.**